

## 国务院印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》

# 强化家庭监护主体责任

经李克强总理签批,国务院日前印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》(以下简称《意见》),提出加强农村留守儿童关爱保护工作、维护未成年人合法权益,是各级政府的重要职责,也是家庭和社会的共同责任。要以促进未成年人健康成长为出发点和落脚点,不断健全法律法规和制度机制,强化家庭监护主体责任,加大关爱保护力度,逐步减少留守儿童现象,确保农村留守儿童安全、健康、受教育等权益得到有效保障。

《意见》提出,要建立完善农村留守儿童关爱服务体系。一是依法强化家庭监护主体责任,对外出务工父母履行监护职责提出具体要求,明确加强家庭监护监督指导的具体措施。二是落实县、

乡镇人民政府和村(居)民委员会职责,明确县级人民政府统筹协调和督促检查责任,要求乡镇人民政府(街道办事处)和村(居)民委员会及时掌握农村留守儿童基本情况,加强对家庭监护的监督、指导,确保农村留守儿童得到妥善照料。三是加大教育部门和学校关爱保护力度,明确教育部门、中小学校在农村留守儿童学习教育、心理健康、生活照顾、安全管理等方面的职责任务。四是要求各级工会、共青团、妇联、残联、关工委等群团组织发挥优势,积极为农村留守儿童及其家庭提供关爱服务。五是通过政府购买服务等方式,支持社会工作服务机构、公益慈善类社会组织、志愿服务组织等社会力量为农村留守儿童提供专业服务;支持社会组织、爱

心企业举办农村留守儿童托管服务机构。

《意见》依据相关法律规定,建立健全了包括强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预等环节在内的救助保护机制,规定了强制报告情形,确定了强制报告主体和受理主体,细化了应急处置措施,明确了评估帮扶主体,强化了监护干预措施。

《意见》按照标本兼治的思路,提出了从源头上逐步减少留守儿童留守现象的长远目标,强化了农村留守儿童关爱保护工作保障措施。要求各省(区、市)结合本地实际制定具体实施方案,建立健全农村留守儿童关爱保护工作领导机制。国务院将适时专项督查《意见》执行情况。

(据新华网)



## 爱的表达

### 情人节各国怎么过?

今年的情人节,你打算怎么过?“海外礼物篮”网站以图表的方式告诉你,在不同国家和地区,人们如何庆祝这个浪漫的日子。

在日本,女孩子不仅要给心仪对象送巧克力,还要给周围的男同事或男性朋友送一份“义理巧克力”。

在韩国,每个月的14日都被贴上情人节标签,2月14日这天女生向男生送出巧克力,在3月14日“白日节”、即韩国传统的情人节这天则会收到男生的回礼。不过,男生可以向平时关心他的多名女性送糖果。

在北欧的挪威和丹麦,男性向女性送出匿名诗,署名中的字母以点代替,如果女生能猜出送诗的人是谁,男生就在复活节那天送女生一个彩蛋。在爱沙尼亚,人们在情人节这天庆祝友谊。

在英国威尔士地区,人们在1月25日向爱人送勺子,引申词义代表关系亲密。巴西的情人节是6月12日,如果你相信“命运的安排”,不妨把多个心仪对象的名字放在帽子下面,然后随机选一个,那个人或许就是你的结婚对象。

(据新华网)

## 爱的执着

### 因战乱异国情侣72年后重逢

美国93岁二战老兵诺伍德·托马斯历经72年之后,近日终和自己战争时期结交的英国女友、现年88岁的乔伊丝·莫里斯重逢。

两人1944年春在英国伦敦相识,时年21岁的托马斯是一名伞兵,而莫里斯当时只有17岁。这对情投意合的情侣相识不久便开始约会,但好景不长,战争迫使两人在同年分离。战争结束后,托马斯回到美国开始与莫里斯通信,并在信中向心上人求婚,请莫里斯到美国生活。但因某种原因,莫里斯却误认为托马斯要与别人结婚,于是中断了信件往来。两人随后分别嫁娶,莫里斯也移居至澳大利亚。托马斯的妻子2001年去世,莫里斯也放弃了30年的婚姻。去年,莫里斯经儿子帮助找到托马斯,这对战时情侣开始网络视频聊天,两人的故事也感动了众多网友。新西兰航空公司则为托马斯提供免费航班,后者终于在10日抵达澳大利亚州首府阿德莱德。“你来了!还是那么玉树临风!”莫里斯说。

(据新华网)

## 爱的印记

### 英国情侣在情人节孕育桃心儿宝宝

英国一对情侣情人节那天播下爱的种子,之后收获爱的果实——一个额头带有红色桃心儿状胎记的宝宝。杰德·斯帕汉和利亚姆·斯凯夫的女儿波皮·蕾去年11月降生,出生几小时后额头上出现一块红色印记,2天后这块印记变成桃心儿状,在孩子哭或笑时尤其明显。母亲斯帕汉最初并没有想到这是“爱的印记”,而是担心孩子有什么毛病,带着她去看医生,听医生说这是胎记才放了心。

斯帕汉告诉英国《每日邮报》,她和男友前不久才根据孕期检查记录推算出女儿是在去年情人节那天孕育的,这个发现“无疑使我们今年这个情人节具有特殊意义”,她是“我们的丘比特宝宝”。像其他情侣一样,斯帕汉和男友生活中磕磕碰碰的事也不少,但是,他们说,如今再发生这种情况,只需看看女儿,回想两人曾经是多么相爱,一切不快都会烟消云散。

(据新华网)



## 新人情定情人节

2月14日,一对刚领结婚证的新人在江苏连云港市赣榆区民政局婚姻登记处拍照留念。当日是情人节,一些情侣选择这一天办理结婚登记手续,在浪漫的氛围中见证甜蜜的爱情。

新华社发(朱代桂 摄)

## 春节期间全国社会稳定治安良好

### 未发生重大火灾、道路交通、烟花爆竹爆炸、拥挤踩踏等安全事故

记者14日从公安部获悉,2月7日至13日春节长假期间,全国各地大型节庆活动安全有序,各重点旅游城市和景区秩序井然,未发生重大火灾、道路交通、烟花爆竹爆炸、拥挤踩踏等安全事故。

春节期间全国各地节庆活动多、出行人员多、出行车辆多,安保任务繁重艰巨。全国公安机关全面贯彻公安部部署要求,周密制定安保方案,加强社会面整体防控,强化商业繁华区、旅游景点、车站码头、大型活动现场等人员密集场所巡逻防控。节日期间,全国2298场大型活动安全顺利举行,27个5A级重点旅游景区秩序良好,未发生拥挤踩踏事故。

春节期间高速公路免费通行,群众出行集中,车流量明显增大。按照公安部部署,各地公安交管部门加强分析研判,及时指挥调度,细化预案方案,强化路面管控,严查交通违法行为。全国道路交通安全形势总体平稳,没有发生长时间、大范围交通拥堵,全国涉及人员伤亡的道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降37%、39%,未发生一次死亡10人以上的重特大道路交通事故。铁路、民航公安机关全面强化运输安全和安保措施,确保节日期间5321万余人次旅客的出行安全。

针对春节期间火灾形势特点,公安消防部门在夜查行动基础上,继续加强执勤备战,深入开

展火灾隐患排查、驻点值守、灭火救援,加强对人流集中场所、节庆活动场所和烟花爆竹重点燃放区域的消防安全检查。全国消防安全形势总体平稳,火灾起数同比略有下降,未发生一次死亡5人以上火灾事故,未发生重大烟花爆竹爆炸事故。

为扎实做好反恐防暴、交通安全、消防监管、大型活动安保和社会面防控等工作,确保广大人民群众度过平安祥和的春节假期,广大公安民警放弃与家人团聚的机会,坚守岗位、忠诚履职,不畏风霜雨雪,在大街小巷执勤巡逻、守护平安,用自己辛劳换来百姓幸福,用无私奉献守护万家团圆。

(据新华网)